

甘孜:放飞“中国锂都”富民梦想

■ 黄德文 杨琦

甘孜州目前已探明资源储量 188.77 万吨,其资源潜力有望突破 300 万吨,成为世界最大锂辉石矿区。

未来五年,甘孜将坚持保护与开发并重的原则,采取“州内开矿、州外加工”的方式,在成甘、甘眉工业园区对原矿进行深加工。预计到 2020 年,年原矿采选能力将达到 345 万吨,矿业产值达到 100 亿元,实现税费 20 亿元。

“要坚持科学、有序、安全、环保、共享原则,保护优先、适度开发,推进集约发展,构建锂冶炼及深加工完整产业链,集中力量打造‘中国锂都’。”甘孜州委书记刘成鸣近日在州委全委(扩大)会上如是说。

矿区升为国家级勘查区 储量或突破 300 万吨

甘孜州拥有全球储量最大的甲基卡锂辉石矿。矿区位于康定、雅江、道孚三县交界处,距康定县城 145 公里。多年来,通过甘孜州融达锂业、雅江斯诺威、四川天齐盛合三家公司以及省地质调查院等单位勘查,目前已探明资源储量达 188.77 万吨。据专业机构分析评估,甲基卡锂辉石资源前景有望突破 300 万吨。目前,康定、雅江、道孚 35.96 平方公里甲基卡锂辉石矿区已上升为国家级整装勘查区。

据介绍,甘孜甲基卡锂辉石矿锂金属初步估价达 3876 亿元,其中所含的 6.6 万顿同位素锂 6 (6Li),相当于 2428.8 亿吨标准煤的能量,约占全世界探明可采煤总储量(8260 亿吨)的 29%,开发后将为我国从根本上解决能源危机问题作出巨大贡献。

“我们将抓住这一机遇,借助国家、省上支持,加大锂辉石矿的勘查力度,使之成为国家级资源勘查开发基地。”甘孜州



国土资源局长昂波说。

科学有序开发 2020 年预计产值达 100 亿元

如何将锂辉石矿资源优势转化为产业优势、富民优势?

围绕富民兴藏,甘孜州提出,大力实施“产业富民”战略,科学有序发展矿产业。“全力推进甲基卡锂辉石矿项目建设,加快建设‘中国锂都’。”甘孜州州长益西达瓦近日在州“两会”上表示。

围绕打造“中国锂都”,甘孜将按照“州内开矿、州外加工”(州内只开采原矿,直接运输到成甘、甘眉工业园区进行深加工)模式,突出规模开发重点,抓好加工升值关键,优化发展环境,加大资源整合力度,促进优势资源向优势企业集中,优势企业向园区集中。

按照发展规划,甘孜锂辉石矿山将分为

两期开发。一期工程:到 2017 年,甘孜州融达锂业、雅江斯诺威、四川天齐盛合三家企业将投资 12.3 亿元,建成年采原矿 177 万吨的采选企业,年产锂精矿 29.5 万吨,预计实现年产值 8.85 亿元,年上缴税费 2.54 亿元;二期工程:到 2020 年累计投资 21.6 亿元,建成年采矿量 345 万吨的采选企业,年产锂精矿 57.5 万吨,预计实现年产值 17.25 亿元,年上缴税费 4.9 亿元。

同时,在锂产品深加工方面规划三期项目。一期项目:到 2017 年,投资 10 亿元,建成年产 3.6 万吨基础锂盐项目,预计实现年产值 14.1 亿元,年上缴税费 4 亿元;二、三期项目:到 2020 年,投资 28.5 亿元,建成年产 13.5 万吨基础锂盐项目及锂电材料及金属锂材料产品,预计实现年产值 82 亿元,年上缴税费 23.5 亿元。

“到 2020 年,建成投产甘孜州融达锂业公司甲基卡锂辉石矿、四川天齐盛合公司措拉锂辉石矿、雅江斯诺威公司德扯弄巴锂辉石矿三个采选项目和下游锂产品深加工生

产线,预计年产值将达到 100 亿元。”甘孜州经信委主任何康军说。

完善利益共享机制 造福一方百姓

如何通过资源开发实现矿山企业和矿区群众共同富裕?

2013 年,甘孜出台了《甘孜州矿产资源开发惠民帮扶资金及矿产品价格调节基金征收和使用管理暂行办法》,以改善矿山企业所在地群众的生产、生活,支持矿山企业实现资源就地加工,实现矿产资源开发利益共享。

一方面,利用勘查开发企业资金雄厚、技术先进、管理严格、开发有序的优势,加大企业所在地农牧区基础设施的投入,通过带动引导,帮助周边农牧民群众增加收入,改善生活条件,提高生活质量;另一方面,勘查开发企业用工采取就地聘用方式,招收当地农牧民进入矿山企业,解决农牧民的就业问题。

按照锂辉石矿发展规划,甘孜将在加快矿山开采及下游矿产品深加工项目建设的同时,通过定向培养、技能培训、物流运输等方式解决农牧民群众就务工问题;进一步完善矿产资源开发利益共享机制,严格惠民帮扶资金收取,督促企业履行社会责任。到 2017 年,全州矿山开发将上缴惠民帮扶基金 1700 万元,提供 780 个就业岗位;到 2020 年,将上缴惠民帮扶基金 3300 万元,提供 980 个就业岗位。

一系列举措,将从根本上改善资源开发区农牧民群众的生产生活条件,带动群众实现增收致富,享受矿产资源开发带来的实惠。

目前,甘孜州已成立以州长为组长,相关州委常委、副州长及县(市)书记为副组长,县(市)长、各涉及部门一把手为成员的州推进矿业发展领导小组,全力打造“中国锂都”。

宜宾敲定今年 205 个重点项目 投资 370.5 亿

■世福

2016 年是“十三五”的开局之年,宜宾市委市政府深入实施“项目年”行动,奋力推进创新发展、转型发展和绿色发展。2 月 16 日,记者从宜宾市发展和改革委员会获悉,2016 年市重点项目计划已正式下达,项目共计 205 个,项目涉及三个中心六大基地以及文化、旅游、民生等多方面建设,其中竣工投产、加快建设、争取开工前三类 178 个项目总投资 3975.4 亿元,2016 年计划投资 370.5 亿元。

竣工投产项目 35 个

2016 年,宜叙高速公路项目宜宾段建设进展如何,西南食品贸易中心怎样推进,诸多重点推进项目备受群众关注。在列入全市重点项目名单中,宜宾今年将竣工投产项目 35 个,包括宜叙高速公路项目宜宾段、临港区西南食品贸易中心、宜宾县莱克国际汽车商贸城、南溪区石鼓 220 千伏变电站、临港风电设备和医疗器械制造基地、西南机械装备贸易城、宜宾恒旭机械制造产业园和翠屏区“滨江环线”改造提升建设项目、李庄同济医院等。

加快推进项目 74 个

加快推进项目包括成都至贵阳铁路宜宾段、宜宾机场迁建项目、南溪长江大桥、宜宾至庆符快速通道(二期工程)、长宁区块龙马溪组页岩气开发项目、宜宾临港国际物流园、宜宾环长江旅游景观大道、宜宾国家农业科技园基础设施项目和宜宾新世纪百货购物中心等。

争取开工项目 69 个

争取开工项目包括宜宾至仁寿高速公路、宜宾至威信高速公路、川南城际铁路宜宾段、宜宾川茶产业融合发展项目、高县郁香花卉种养生态园等。

此外,宜宾还计划加快前期项目 27 个,包括宜宾市博物馆新馆、向家坝水电站灌区北总干渠一期工程等。

宜宾要求各级各部门以建设“绿色宜宾”为总体取向,按照“稳定增长调结构、改革创新促转型”的总体工作要求,大力实施“项目年”行动计划,切实加强组织领导,细化分解目标任务,落实工作责任,强化工作举措,加强统筹协调和要素保障,及时协调解决项目推进中的问题,努力营造良好的建设环境,确保圆满完成目标任务。

广安新增 26 家省级乡村旅游特色品牌

■ 冯超颖

2 月 16 日,记者从广安市旅游局获悉,在四川省旅游局公布的全省新评定的首批乡村旅游强县、特色乡镇、精品村寨、特色业态等乡村旅游品牌名单中,广安市武胜县、华蓥市禄市镇等 26 家单位名列其中。

2015 年下半年,省旅游局发布了《四川省乡村旅游强县、特色乡镇和精品村寨评定管理办法(试行)》,对乡村旅游强县、特色乡

镇等评定作出了明确要求。新公布的特色品牌中,武胜县被评为省级乡村旅游强县;华蓥市禄市镇被评为省级乡村旅游特色乡镇;武胜县飞龙镇卢山村、白坪乡高洞村等 2 家被评为省级乡村旅游精品村寨;武胜县下坝记忆创客乐园被评为省级乡村旅游创客示范基地;武胜县张家院子农家乐、华蓥市蜜梨度假村等 12 家被评为精品特色业态。

近年来,广安市深化产业融合,分层次开展乡村旅游提升示范项目建设,金果生态

园、乔家乡约园、姜山寺窖藏观光基地、鼎崐生态园、绿卉生态园、铜锣山、缪氏庄园、梁板清水谷、袁市天缘花谷、杰帝霖等乡村旅游项目有序推进。同时优化服务环境,乡村旅游管理人员和从业人员素质进一步提升。组织开展乡村旅游培训班等专题培训,培训旅游行业管理人员和从业者 200 余人次,组织天赐园景区、富康农业龙安柚产业园、9 名乡村旅游优秀企业主赴台学习台湾休闲农业先进经验和做法。

在基础设施和服务不断完善的基础上,广安市加强宣传营销,积极参加“第十八届渝洽会”、“2015 西部美丽乡村生态旅游文化节”、“四川省第六届乡村文化旅游节”等国际国内展会活动,进一步扩大乡村旅游品牌影响力。举办第十届华蓥山旅游文化节、“踏青赏花·好玩广安”旅游摄影大赛。围绕四季七节,策划春夏秋冬主题旅游活动,推出优惠政策近 20 条、户外休闲精品旅游线路 10 余条。

眉山市多项措施支持农民进城购房

■ 姚永亮 陈健

四川省眉山市采取政企联动直补、住房公积金支持等措施,调动农村居民进城购房积极性,有效推进了商品房去库存工作。

眉山市是四川新建市之一,全市 350 万人口中,农村人口约占 240 万。在眉山市委书记李静看来,加快推进新型城镇化进程,必须着力解决好大量农村人口“人往哪里去”“钱从哪里来”“城市靠什么支撑”等问题。

眉山市在“十二五”期间探索创新具有眉

山特色的“以城为主、统筹城乡,以工为主、统筹城乡,以农为主、统筹城乡,以游为主、统筹城乡”四种模式,加快农民向城镇居民、产业工人、现代农业业主、三产经营者和从业者转变,实现农民转变为城镇居民并“有资产、有就业、有地位、有保障”,5 年转变农村居民 85.3 万人。

眉山市在积极引导农民进城入镇中努力让其实得起房。今年 40 岁的王有香是眉山市洪雅县止戈镇五龙村村民,去年 6 月,她和丈夫拿出进城务工的积蓄在洪雅县城买了一套 118 平方米的楼房,虽然购买和税款花了 38

万多元,但除去政府和开发商给的补贴 5 万多元,自己实际出资不到 33 万元。

“没想到进城买房还有补贴,在城里有房,子女上学和看病也比乡下的条件好多了。”王有香感慨道。

眉山市房管局局长朱典祺说,眉山市自去年 5 月起出台《关于引导鼓励农村居民进城落户促进城乡统筹发展的试行意见》,实行“3+2”的购房补贴政策,即农村居民购房,每平方米政府补贴 300 元,企业优惠 200 元以来,到 12 月底仅 8 个月时间,全市商品房就成交 43649

套、成交面积 354.77 万平方米、成交金额 158.35 亿元,同比分别增长 54.06%、55.1%、55.36%,而像王有香这样的农村居民购房比例则达 80%。目前,仅眉山市中心城区就发放农民购房补贴 7977 户、3.08 亿元。

在政企联动直补的同时,眉山市注重落实惠民保障,帮助农村居民解决进城落户后顾之忧。规定在中心城区购房户籍暂未迁出农村的,其农村居民权益不变。凡进城购房的农村居民,其子女入学一律享受城镇居民子女入学待遇。进城落户农村居民可自主选择

农村居民养老保险、城镇居民养老保险和城镇职工养老保险等。

眉山市还在住房公积金支持农村居民购房上着力,于去年 5 月出台《眉山市住房公积金引导鼓励农村居民进城购房落户的实施细则》,在农村居民尤其是进城务工人员群体建立住房公积金制度,短短 8 个月扩面缴存 1252 户,引导农村居民进城购房 934 户。目前,全市住房公积金个贷率和资金使用率均超过 99%,从去年 2 月起连续 11 个月排名全省第一。

市州经济

[凉山州]
**加快养老服务
和医疗卫生融合发展**

科学规划引领。加快编制州、县市两级养老服务医养融合发展规划,引领打造集医疗、康复、养生、养老等为一体的新型养老服务模式,使养老机构和医院功能相结合、生活照料和康复关怀融为一体。力争到 2017 年,健康养老服务覆盖所有居家老年人,二级以上综合医院开设老年病科比例达到 30% 以上。

强化政策支持。支持有条件的养老机构设置医疗机构,符合条件的可申请纳入城镇职工(居民)基本医疗保险和新型农村合作医疗定点范围;支持社会力量举办护理院、康复医院和提供临终关怀服务的医疗机构;支持有实力的国有企业与医疗机构合作,举办医养结合型养老机构;鼓励和引导保险公司为老年人提供个性化、差异化的商业养老保险及意外伤害、疾病医疗、长期护理和失能收入损失保险等各类保险产品及服务。

建立协作机制。建立医疗机构与养老

机构协作机制、社区医院与老年人家庭医疗契约服务关系。有条件的医院开设老年病科,增加老年病床数量,做好老年慢病防治和康复护理;积极推动医疗机构转型或增设老年护理机构。

(世福)

[攀枝花]
**为返乡创业
提供 200 万以内创业贷款**

为解决返乡农民工创业的实际困难,攀枝花市采取了信贷扶持、创业培训等一系列惠民举措,特别是针对流动资金需求量大的返乡创业项目,可为其提供 200 万元以内的创业贷款。

借助单独成立的公益性融资担保公司的优势,该市加大对返乡农民工创业的金融扶持力度。针对创业项目小、资金需求量不大的个体返乡创业人员,全市开发了 10 万元以内的个体工商户小额贷款;针对创业项目较大、流动资金需求量大的返乡创业项目,提供 200 万元以内的小微企业创业贷款,缓解创业者资金压力。

[内江]
**“十二五”
解决 112 万多人饮水安全问题**

记者从 2 月 15 日召开的内江市水务工作会议上获悉,“十二五”期间,内江累计完成水利建设投资 41.95 亿元,是“十五”水利总投资的 3.33 倍。特别在 2015 年,全市累计完成水利建设投资 12.9 亿元,年度水利建设投资计划执行率达 89.2%,创造了年度计划执行历史最快纪录。

全面完成了“十二五”农村饮水安全工程攻坚战任务,内江建成集中供水站 12 座,集中供水管网延伸工程 235 处,分散供水工程 323 处,解决了 102.4337 万农村人口

和 10.1092 万学校师生饮水不安全问题。过去五年,内江加快骨干水源工程建设,提升水资源配置保障能力。东兴区联合水库,有望在 2017 年上半年建成蓄水;资中县两河口水库项目,已完成了 21 个专题和可研报告的审批,施工便道已基本建成,主体工程将于今年全面开工建设;向家坝灌区北总干渠一期工程,目前已完成可研和水保、环评、移民安置大纲审查,有望在 2016 启动工程建设;联动眉山、自贡、宜宾、乐山四市共同推动了长征渠规划修编前期工作,省水利厅、省发改委已将长征渠引水工程上报国家争取纳入国家“十三五”规划。

(毛春燕 李弘)

